
①20歳未満　②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上

合計 0人 0人 0人 0人 1人 7人 12人 8人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満　, 0人, 0%
②20代, 0人, 0%
③30代, 0人, 0%
④40代, 0人, 0%

⑤50代, 1人, 
4%

⑥60代, 7人, 
25%

⑦70代, 12人, 
43%

⑧80歳以上, 8
人, 28%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満　, 7人, 11%
②20代, 1人, 2%

③30代, 0人, 0%

④40代, 1人, 2%

⑤50代, 0人, 0%

⑥60代, 11人, 
17%

⑦70代, 33人, 
52%

⑧80歳以上, 10
人, 16%

※参考・前回結果※　【問１】



①男性 ②女性

合計 15人 11人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 15人, 
58%

②女性, 11人, 
42%

【問２】性別を教えてください

①男性, 38人, 
62%

②女性, 23人, 
38%

※参考・前回結果※　【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他

合計 0人 3人 6人 0人 17人 2人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

⑥農業１人

①会社員, 0人, 0%

②自営業, 3人, 
11%

③主婦, 6人, 
21%

④学生, 0人, 
0%

⑤無職, 17人, 
61%

⑥その他, 2人, 7%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 3
人, 5%

②自営業, 4人, 
6%

③主婦, 12人, 
19%

④学生, 8人, 
13%

⑤無職, 33人, 
52%

⑥その他, 3人, 
5%

※参考・前回結果※　【問３】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上

合計 5人 10人 4人 9人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 5人, 
18%

②2～5回　, 10
人, 36%

③6～10回, 4
人, 14%

④11回以上, 9
人, 32%

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 
25人, 39%

②2～5回　, 22人, 
34%

③6～10回, 6人, 
10%

④11回以上, 11人, 
17%

※参考・前回結果※　【問４】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 17人 3人 5人 6人 1人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤区長会の連絡１人

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 17人, 
53%

②質問内容に関心

がある, 3人, 9%

③知人に誘われ

た, 5人, 16%

④議員からの

情報提供, 6人, 
19%

⑤その他, 1人, 
3%

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動や
市政に関心がある, 

25人, 36%

②質問内容に関心

がある, 13人, 19%③知人に誘われた, 
7人, 10%

④議員からの情報

提供, 18人, 26%

⑤その他, 6人, 9%

※参考・前回結果※　【問５】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他

合計 5人 2人 7人 13人 2人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤区長会の連絡１人／回覧等１人

①議会広報, 5
人, 17%

②市議会ホー

ムページ, 2人, 
7%

③知人からの

情報提供, 7人, 
24%

④議員からの

情報提供, 13
人, 45%

⑤その他, 2人, 7%

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 12人, 
18%

②市議会ホーム
ページ, 8人, 12%

③知人からの情

報提供, 15人, 23%

④議員からの情
報提供, 23人, 35%

⑤その他, 8人, 
12%

※参考・前回結果※　【問６】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった

合計 4人 16人 1人 0人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

③声が小さい

①よく分かった, 
4人, 19%

②分かった, 16
人, 76%

③あまり分からなかっ

た, 1人, 5%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
16人, 29%

②分かった, 36
人, 64%

③あまり分から

なかった , 4人, 
7%

④分からなかっ

た, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問７】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 6人 15人 0人 0人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①声がはっきりしていた。内容も的を得ている。

①よく理解でき

た, 6人, 29%

②理解できた, 
15人, 71%

③あまり理解できなかっ

た, 0人, 0%
④理解できなかった, 

0人, 0%

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 17人, 30%

②理解できた, 
34人, 60%

③あまり理解で

きなかった, 6人, 
10%

④理解できな

かった, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問８】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 8人 10人 4人 0人

　

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 8人, 
36%

②聞きやす

かった, 10人, 
46%

③少し聞きにく

かった, 4人, 
18%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか

①大変聞きやす
かった, 21人, 

36%

②聞きやすかっ

た, 29人, 49%

③少し聞きにく
かった, 9人, 15%

④聞きにくかっ
た, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問９】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他

合計 11人 15人 5人 6人 8人 0人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

11人

15人

5人

6人

8人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

14人

15人

9人

6人

17人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・前回結果※　【問１０】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 2人 14人 3人 1人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

③質問とかみ合っていない事項がみられた。／声が小さい。責任のないあ
りきたりのもの

①よく理解できた, 
2人, 10%

②理解できた, 
14人, 70%

③あまり理解で

きなかった, 3人, 
15%

④理解できなかっ

た, 1人, 5%

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解で
きた, 10人, 

18%

②理解できた, 39
人, 68%

③あまり理解で

きなかった, 8人, 
14%

④理解できな

かった, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問１１】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 4人 9人 6人 2人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

③早口、簡潔答弁／マスク使用のため
④会計年度任用職員の答弁

①大変聞きや

すかった, 4人, 
19%

②聞きやすかっ

た, 9人, 43%

③少し聞きにくかっ

た, 6人, 29%

④聞きにくかった, 
2人, 9%

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす
かった, 10人, 

18%

②聞きやすかっ
た, 42人, 76%

③少し聞きにく
かった, 3人, 6%

※参考・前回結果※　【問１２】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない

合計 5人 12人 4人 0人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

理由記入欄

①とても役立っ

た, 5人, 24%

②役立った, 12
人, 57%

③あまり役立たな

い, 4人, 19%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立っ

た, 8人, 15%

②役立った, 40
人, 75%

③あまり役立た

ない, 4人, 8%

④役立たない, 1
人, 2%

※参考・前回結果※　【問１３】



①とても関心がある②関心がある③あまり関心がない④関心がない

合計 6人 18人 0人 0人

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか。

①とても関心がある　　②関心がある　　③あまり関心がない　　④関心がない

理由記入欄

①知的好奇心を満たしてくれる
②各市町村とのテレビ、新聞等と格差等

①とても関心があ

る, 6人, 25%

②関心がある, 
18人, 75%

③あまり関心がない, 
0人, 0%

④関心がない, 0人, 
0%

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか

①とても関心が

ある, 16人, 27%

②関心がある, 
40人, 69%

③あまり関心が
ない, 1人, 2%

④関心がない, 1
人, 2%

※参考・前回結果※　【問１４】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄

合計 5人 9人 10人 3人 11人 8人 5人 4人 7人 1人
⑩個々の活動報告が
欲しい

令和2年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

5人

9人

10人

3人

11人

8人

5人

4人

7人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

6人

14人

20人

18人

13人

14人

10人

14人

25人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・前回結果※　【問１５】



問 16 笠間市議会を傍聴しての感想、気づいた点、議会に対する意見があれば記入して

下さい。

※この問に関しては、議会運営にかかる意見を掲載しております。

【質問内容に関すること】

ご意見なし

【質問者（議員）に関すること】

・質問、評価（ひはん）は理解できるが、質問者個人がどの様な努力、姿勢を示しているのか、

もっと建設的なものが欲しい。政策が欲しい。

【答弁者（執行部）に関すること】

ご意見なし

【質問者、答弁者の双方に関すること】

・質問と回答が長ながとしている（過去の傍聴より）。民間企業ではポイントを絞って質問してい

る。

【議員全般に関すること】

・議会質問中、議員が無駄口、ベシャブシャが目立つ。議長、注意してください。

・私語をつつしんでいただきたい。

【議会運営・施設に関すること】

・本会議では形式的になりやすいので、委員会の傍聴を要望します。

・各委員会での傍聴が可能になれば、もっと詳細に議会の様子が市民に分かるのでないかと思い

ます。

・議会棟の施設について、時計が傍聴席の裏面にありますが、これは議員及び執行部が見やすい

位置ですが、傍聴席からわかる位置に時計を設置ください。

・議員の広報パネルが傍聴者に分からず、左右の表示板をもっと大きくして、すべての人がわか

るような表示板の設置を願う。

・傍聴席の位置をもっと前に移動してください。

・傍聴者から議員席が一部見えない（改築前は良く見えた）。野次等発する議員が良くわかった。

・議員の出欠及び途中退席の取扱いについて、欠席の場合、どういう届出をするのですか。親、

配偶者、子供などの出産、死亡などは欠席の理由になるのですか。途中退席の理由はどういう



場合、可能なのですか。いづれにしろ、明文化（見える化）する必要があると考えます。

・夜間議会を一部でも取り入れても良いのではないか。

・議長と市長の椅子に違和感あり。（どうでもいいことですが）

【その他の意見】

・紙面ではなかなか見えない部分が、実際に傍聴することによって、理解できる事が多いように

思います。今、笠間市で何を目標に進んでいるのか、何を大事に思って市政がされているのか

見えてきます。

・はじめて傍聴しました。笠間市がよりよい街になりますよう、市民の代表の議員さんの取り組

みが、考えがわかるよい機会となりました。


